
Рекомендации для родителей детей с ТНР. 

Старшая группа 

С 12 по 16 апреля 

Понедельник 

1. «Эстафета слов» 

Вариант 1 

Занятие проводится по аналогии с известной игрой «Снежный ком». Вы называете одно 

слово, ребенок называет то слово, которое сказали вы, и добавляет свое слово. Вы 

повторяете свое слово, слово, которое сказал ребенок, и добавляете третье. Потом 

эстафета переходит опять к ребенку, он должен повторить 3 названных слова и добавить 

еще одно и т. д. Для «Эстафеты слов» лучше выбрать какую-нибудь тему, например: 

«Природа», «Погода», «На улице», «Спорт», «Фрукты». Можно договориться называть 

слова на какую-нибудь одну букву или только одушевленные существительные и т. д. Вот 

пример такой эстафеты на тему «Природа». Первый играющий говорит: «Деревья». 

Второй говорит: «Деревья, трава». Первый добавляет: «Деревья, трава, река». Второй: 

«Деревья, трава, река, лес». Проигрывает тот, кто ошибется в повторе или не сможет 

добавить еще одно слово. На первых порах можно играть в медленном темпе, постепенно 

доводя его до быстрого. 

Вариант 2 

Можно проводить занятие и по-другому. Вы произносите короткое предложение, ребенок 

повторяет его, добавляя еще одно слово. Вы делаете то же самое и т. д. Например, вы 

говорите: «Я рисую». Ребенок добавляет: «Я рисую в альбоме». Вы говорите: «Я хорошо 

рисую в альбоме». Ребенок добавляет: «Я хорошо рисую в альбоме красками». Вы 

говорите: «Я хорошо рисую в альбоме красками цветы». Ребенок добавляет: «Я хорошо 

рисую в новом альбоме красками цветы» и т. д. 

 

2. Игра « Цифры» 

цель: развитие слуховой памяти, объема внимания. 

Сейчас я покажу тебе ряд цифр. Их надо запомнить в таком же порядке: 

2, 3, 5, 7, 3, 5, 7 

Повтори цифры. Расскажи, как запоминал. Посмотри, каким образом эти цифры 

можно сгруппировать. 

 

Вторник 

1. Игра «Тут что-то не так» 

цель: развитие произвольного внимания, критичности мышления. Детям читается текст, 

их задача найти в нем «нелепицы». 

Иду я вчера по дороге, солнышко светит, темно, листочки синие под ногами шуршат. И 

вдруг из-за угла как выскочит собака, как зарычит на меня: «Ку-ка-ре-ку» и рога уже 

наставила. Я испугался и убежал. Иду я по лесу. Кругом машины ездят, светофоры 

мигают. Вдруг вижу гриб! На веточке растет. Среди листочков зеленых спрятался. Я 

подпрыгнул и сорвал его. 



Пришел я на речку. Смотрю, сидит на берегу рыба, ногу на ногу закинула и сосиску жует. 

Я подошел, а она прыг в воду и уплыла. 

2. Игра « Разные животные». 

Цель: развитие активного внимания, быстроты реакции 

Ведущий объясняет, что когда он будет хлопать в ладоши, ребенок должен будет принять 

соответствующую позу: 

Один хлопок – поза аиста (стоя на одной ноге, поджав другую) 

Два хлопка – поза лягушки (присядь пятки вместе, носки врозь, колени разведены, руки 

между ногами на полу) 

Три хлопка – поза коровы ( встань на четвереньки и произнести «му-му»). 

 

Среда 

1. Игра «Нелогичные ассоциации». 

Цель: развивать ассоциативное мышление. 

Игровой материал и наглядные пособия: карточки с изображением предмета. 

Описание: необходимо назвать ребенку несколько слов, связанных между собой. 

Например: тарелка, мыло, цветок, улица. Лучше, если перед ребенком будут лежать 

карточки с изображением этих предметов. Попробовать вместе с ребенком найти 

ассоциации, которые бы связывали эти слова. Для каждой ассоциации найти подходящую 

картинку. Дать простор воображению ребенка, не ограничивать их рамками логичных 

ассоциаций. В результате должна получиться маленькая история. 

 

2.Упражнение « Нарисуй и запомни.» 

 Приготовьте листок бумаги, простой  карандаш и набор из десяти не сложных, знакомых 

ребенку слов. Например: дом, картина, собака, праздник, прогулка, обед, очки, дружба, 

площадка, радость. Инструкция: «Сейчас я тебе буду говорить слова, а ты их быстро 

зарисовывать на листочке так, чтобы смог (смогла) потом их вспомнить. Твой рисунок 

должен тебе помочь в конце. Ты посмотришь на него и сможешь назвать все слова, что я 

произнесу. Старайся работать быстро, не трать много времени на качество рисунка. 

Главное – он должен тебе помочь вспомнить. Готов (а)? Начинаем». Произносите слова 

четко, громко, чтобы ребенок услышал. Дайте время сделать небольшой рисунок и 

переходите к следующему слову. 

Четверг 

1.Игра «Вспомни пару». 

Цель: развитие смысловой памяти 

Прочитайте ребенку первый ряд слов и предложите запомнить их попарно. Затем 

прочитайте только первое слово каждой пары, а ребенок должен назвать второе слово 

пары. 

1 ряд: кукла – играть, курица – яйцо, нож – резать, лошадь – сани, книга – читать, бабочка 

– муха, солнце – лето, щетка – зубы, мышка – норка, снег – зима, петух – кричать, корова 

– молоко, лампа – вечер. 

2 ряд: жук – кресло, перо – вода, очки – ошибка, рыба – пожар, топор – кисель, замок – 

время, 



спички – овца, голубь – отец, лепка – трамвай, сапоги – котел, расческа – вечер, кольцо -

завод, чашка – море. 

 

2. Игра «Вещи вокруг нас». 

Взрослый предлагает детям внимательно осмотреть кабинет в течение 3 мин. Потом дети 

закрывают глаза и отвечают на вопросы: «Что лежит на столе? Что стоит в шкафу? Что 

висит на стене? » и т. д. Предметы следует периодически менять местами, убирать и 

добавлять новые. 

 

Пятница 

1.Игра «Нарисуй настроение». 

Цель: используется для развития воображения. 

Стимульный материал: альбомный акварельные краски, кисти. 

Ход проведения: 

Инструкция: «Перед тобой бумага нарисуй свое настроение. Подумай, какое оно грустное 

или наоборот веселое, а может какое-нибудь другое? Изобрази его на бумаге любым 

способом, как тебе захочется». 

 

2. Игра «Зачеркни кружок с точкой». 

Задача игры: Развитие распределения внимания. 

Описание игры: На листе бумаги нарисовать 25 кругов диаметром с пятирублѐвую 

монету. Внутри некоторых поставить точку. Пока пересыпается песок в песочных часах, 

зачеркнуть точку внутри кругов. 

 

 


